

ОТЗЫВ

**официального оппонента, кандидата филологических наук,
Председателя Комитета по международным делам, общественным
организациям и информации Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли РТ**

Салимзода Олим Салимовича

**о кандидатской диссертации Саттаровой Замиры Абдужабборовны
на тему: «Освещение социально-политических вопросов в
региональной прессе Таджикистана (на примере газеты «Хакикати
Сугд» 1991-2015 гг.)» представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10. 01. 10-
Журналистика.**

10 января 2018 г.

г. Душанбе

На современном этапе развития общества СМИ превратились в мощное средство идейно-политического воздействия, под непосредственным воздействием которого формируются как национальное, так и международное общественное мнение. Неотъемлемой частью средств массовой информации является региональная печать, занимающая в силу присущих ей отличительных черт особое место в системе СМИ. За счет более полного и точного знания потребностей, вкусов и интересов местных территориальных сообществ, региональная пресса играет важную роль в формировании основ гражданского общества. Это обстоятельство определяет актуальность темы предпринятого исследования.

Научная новизна исследования обусловлена самой постановкой проблемы, недостаточно разработанной в современной таджикской журналистике, а также тем, что впервые была предпринята попытка

рассмотреть роль местной прессы, в частности газеты «Хакикати Сугд» в решении важнейших политических и социальных вопросов. Специального внимания заслуживает в данном контексте то обстоятельство, что на основании проведенного анализа предложен авторский подход к пониманию роли региональной прессы в формировании основ демократического общества. Несомненной заслугой исследователя является глубокая и качественная проработка имеющихся по данной проблеме научных источников.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно восполняет определенные пробелы в комплексном изучении такого явления журналистики, как региональная печать. В диссертации, в соответствии с целями и задачами исследования, уточняются структурные элементы данного феномена, его современные жанровые воплощения и типичные ошибки, допускаемые изданием при подаче новостей; устанавливаются преобладающие тенденции в развитии содержания, форм и методов освещения местной прессой социально-политических проблем; осуществляется сравнительный анализ соотношения проблематики в изданиях; анализируется опыт участия региональной печати в разрешении социальных конфликтов.

Практическое значение диссертации связано с тем, что полученный материал может быть использован в качестве теоретического руководства для журналистов-практиков, занятых в новостной журналистике; при разработке программ спецсеминаров и спецкурсов на факультетах журналистики, особенно для тех студентов, чья профессиональная деятельность в дальнейшем будет связана с региональной печатью.

Диссертация состоит из введения, трех глав (каждая глава состоит из нескольких разделов), заключения и списка использованной литературы.

Во введении обосновывается актуальность избранной темы, её

научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, хронологические рамки научной работы, обозначены ее цель и задачи, указана эмпирическая база исследуемого материала, раскрывается степень изученности рассматриваемой темы, а также формулируются положения, выносимые на защиту.

В первой главе диссертации «Становление и развитие региональной прессы Северного Таджикистана», состоящей из двух разделов, диссертантом воссоздаётся история возникновения, становления и развития региональной прессы, в частности газеты «Хакикати Сугд». Заслуживает внимание то, что в первом разделе данной главы диссертант обращает внимания и на процесс создания частной прессы и приходит к заключению, позволяющему диссертанту определить вклад местной печати в формирование гражданского общества и реализацию принципов свободы слова в стране. Во втором параграфе первой главы «Деятельность газеты «Хакикати Ленинобод» в условиях государственной независимости Таджикистана» на основе анализа публицистического дискурса газеты «Хакикати Ленинобод» диссертант приходит к выводу, что газета после обретения независимости Республикой Таджикистан также осталась верна своей творческой миссии.

В первом параграфе второй главы «Вклад газеты «Хакикати Сугд» в освещение социально-политической жизни таджикского общества», анализ материалов «Хакикати Сугд» с точки зрения тематики позволил диссертанту выявить три этапа деятельности газеты. Во втором параграфе на основе сопоставительного анализа автор убедительно доказывает, что исследуемая газета по сравнению с другими печатными изданиями региона внесла более существенный вклад в освещение политической тематики.

В третьей главе диссертации «Жанровая палитра «Хакикати Сугд» в освещении социальных и политических проблем» в двух параграфах исследователь, рассматривая особенности использования и тенденции развития современной жанровой палитры в местной прессе, доказывает, что в исследуемой газете информационные жанры преобладают над другими жанрами.

В заключительной части работы диссертант формирует основные выводы и обобщения своего исследования, которые свидетельствуют о том, что автор внёс определенный вклад в дело изучения таджикской журналистики.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Вместе с тем в работе наблюдаются некоторые недочеты:

1. Во введении в части актуальности исследования, можно было обратить внимание на нынешнее состояние современной журналистики.

2. Во втором разделе второй главы по нашему мнению автором частично охвачено рассматриваемые проблемы. Можно было уделять основной упор на проблемы развития данной газеты в условиях независимого Таджикистана.

3. В работе можно встретит некоторую описательность текста. Но желательно в научной работе больше использовать сравнительно аналитический метод, в целом с системным подходом.

Однако упомянутые недостатки никоим образом не влияют на теоретическую значимость диссертации.

Основные положения диссертации отражены в 3 (трех) публикациях по теме работы, помещенных в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК Министерства образования и науки РФ.

Автореферат и диссертации Саттаровой Замиры Абдужабборовны «Освещение социально-политических вопросов в региональной прессе

Таджикистана (на примере газеты «Хакикати Сугд» 1991-2015 гг.)» представляет собой завершённое научное исследование и отвечает всем требованиям, изложенным в п. 9 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24. 09. 2013 № 842, а ее автор-Саттарова Замира Абдужабборовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10. 01. 10 — Журналистика.

**Кандидат филологических наук,
Председатель Комитета по
международным делам,
общественным объединениям и
информации Маджлиси намояндагон
Маджлиси Оли Республики Таджикистан**

 Салимзода
Олим

Контактные данные: Салимзода Олим

Подпись
Салимзода Олим

Кандидат филологических наук
(диплом кандидата наук КТ
№ 113360 от 23. 01. 2004 г.)
Место работы: Маджлиси намояндагон
Маджлиси Оли Республики Таджикистан
(нижняя палата Парламента Республики
Таджикистан)
Адрес организации: 734051,
Республики Таджикистан, г. Душанбе
пр. Рудаки 42
Адрес официальной страницы:
<http://www.parlament.tj>
Тел рабочий: (+992 – 37) 221 11 21
Тел моб: (+992 93) 500 22 19
e-mail: salimzoda56@mail.ru

подтверждаю
Начальник
отделом кадров
и специальных
работ Аппарата
Маджлиси
намояндагон
Маджлиси Оли
Республики
Таджикистан
Сафолов М. Х.



Диссертация защищена по шифру 10.01.03.
"Литература народов стран зарубежья"